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nWybierz poprawne uzupetnienia zdan.
W ramach doswiadczenia na lekcji fizyki uczniowie skonstruowali proste wahadto.
Poczatkowo cigzarek na nitce sig nie poruszat. A/ B rownowazyta silg cigzkos$ci. Sity
prostopadte do nici C/ D. Po wychyleniu wahadta cigzarek zaczal si¢ porusza¢ tam
i z powrotem, a caly cykl trwatl 0,3 sekundy — czas ten nazywamy E/ F.

A. Sita naciagu nici D. utrzymywaty wahadto w bezruchu
B. Energia potencjalna wahadfa E. czgstotliwoscia

C. nie dziataly na wahadlo lub wzajemnie  F. okresem
sig rownowazyly

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest fatszywe.

1 Catkowita dlugos$¢ sprezyny jest wprost proporcjonalna do sity, P F
" |jaka na nig dziata.
) Zbyt silnie rozciagnigta sprezyna przestaje zachowywac sig P F

zgodnie z prawem Hooke’a.

Sile rozciagajacej sprezyne towarzyszy przeciwnie zwrocona sita
3. |sprezystosci, a w stanie rownowagi zgodnie z trzecia zasada P F
dynamiki sity te maja jednakowa wartosc.

4. | Prawo Hooke’a jest jednym z podstawowych praw przyrody. P F

ED Ponizej opisano ruch wahadta sprezynowego. Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.
Poprzez pociagnigcie cigzarka w dot zwigkszono energi¢ potencjalng uktadu, a nastepnie
puszczono cigzarek. Sita A/ B byla wtedy wigksza od sity A/ B, natomiast wypadkowa
tych sit zwigkszata predkos¢ cigzarka. Jednak sita A/ B stopniowo malata,
aby w potozeniu réwnowagi osiagna¢ taka sama wartos¢ jak sita A/ B. Dzigki
bezwtadno$ci cigzarek poruszat sig dalej, a sita A/ B przewazyla site A/ B i spowolnita
ciezarek.

A. sprezystosci  B. cigzkos$ci

B Uczniowie w ramach doswiadczenia przygotowali dwa identyczne wahadta sprezynowe.
Aby wprawi¢ je w ruch, pociagneli w dot cigzarki: jednego wahadta o 5 cm, a drugiego
o 10 cm. Ktore wahadto ma wigkszy okres drgan? Zaznacz poprawna odpowiedz.
A. pierwsze B. drugie C. oba wahadta maja jednakowy okres drgan

B Karol bawit si¢ na jednoosobowej hustawce. W pewnym momencie ustalil, ze najmocniej
husta si¢ wtedy, gdy w ciagu minuty wykonuje w statym tempie 30 ruchow ciatem (liczac
ruch jako odchylenie si¢ w przod i w tyl). Oblicz czgstotliwos¢ drgan wlasnych tej
hustawki.

B W 1960 r. w Chile miato miejsce najwigksze w historii zarejestrowane trzgsienie ziemi.
Byto ono zrédlem fal tsunami, z ktorych pierwsza uderzyta w Hawaje (11 000 km dalej)
ok. 15 godzin po trzgsieniu ziemi. Oblicz przyblizona $rednig predkos¢ tej fali tsunami.

W pokoju rozchodzit si¢ dzwigk o dtugosci fali rownej 3,44 m. W pomieszczeniu tym
stalo akwarium. Oblicz czgstotliwo$¢ i dtugo$¢ fali tego dzwigku zmierzonych pod woda.

m
Przyjmij predkos$¢ dzwigku w powietrzu o temperaturze 20°C réwna 344 — oraz
s

predkos¢ dzwicku w wodzie o temperaturze 20°C rowna 1482 ?
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B Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli (../3p)

jest fatszywe.

1. | Fale elektromagnetyczne moga rozchodzi¢ si¢ w prozni. P F
) Fale elektromagnetyczne moga przebywac¢ odlegtosci P F
" | porownywalne z wymiarami znanego nam Wszech$wiata.
Fala elektromagnetyczna porusza si¢ w powietrzu z taka sama
3. . L - P F
predkoscia jak dzwigk.
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B Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.
W ramach doswiadczenia na lekcji fizyki uczniowie zawiesili cigzarek na sprezynie.
Pozostawiony w bezruchu znajdowat si¢ w A/ B. Pociagnigty o 5 cm w dot, zaczat
poruszac si¢ ruchem drgajacym o C/ D 5 cm. W ciagu sekundy cigzarek poruszyt si¢
w gore i w dot 3 razy — czyli E/ F drgan to 3 Hz.

A. stanie spadku swobodnego D. okresie
B. potozeniu réwnowagi E. czgstotliwose
C. amplitudzie F. okres

B3 Oceni prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest fatszywe.

1 Przyrost dlugosci sprezyny jest wprost proporcjonalny do sity P F
" | rozciagajacej.

) Wspotczynnik sprezystosci zmienia sig¢ wraz ze wzrostem sity P F
" | dzialajacej na sprezyne.

3. | Prawo Hooke’a nie jest jednym z podstawowych praw przyrody. P

4. | Prawo Hooke’a obowiazuje tylko dla stosunkowo niewielkiej sity. P

ED Ponizej opisano ruch wahadta sprezynowego. Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.
Poprzez podniesienie cigzarka w gorg zwigkszono energie potencjalng uktadu, a nastgpnie
puszczono cigzarek. Sita A/ B byla wtedy wigksza od sity A/ B, natomiast wypadkowa
tych sit zwigkszata predkos¢ cigzarka. Jednak sita A/ B stopniowo rosta, aby w potozeniu
rownowagi osiagnac taka sama warto$¢ jak sita A/ B. Dzigki bezwtadnosci cigzarek
poruszat si¢ dalej, a sita A/ B przewazyla sit¢ A/ B i spowolnila cigzarek.

A. sprezystosci  B. cigzkosci

@ Uczniowie w ramach doswiadczenia przygotowali dwa wahadta z jednakowymi
sprezynami, ale roznymi cigzarkami: jednym o masie 100 g, a drugim — 200 g. Nastgpnie
pociagneli obydwa cigzarki w dot o 5 cm, aby wprawi¢ je w ruch. Ktoére wahadto ma
wigkszy okres drgan? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. pierwsze B. drugie C. oba wahadta maja jednakowy okres drgan

B Karolina bawi sic na hustawce o czestotliwosei drgan whasnych 0,5 Hz. Chee rozhustaé
si¢ jak najmocniej. Oblicz, ile ruchow ciatem w statym tempie powinna wykona¢ w ciagu
minuty. Jako jeden ruch przyjmij odchylenie ciata w przod i w tyt.

BB Kasia wrzucita kamien do wody w odleglosci ok. 7 metréw od brzegu. Fale, jakie zaczely
rozchodzi¢ si¢ dookota miejsca, w ktorym zatonat kamien, dotarty do brzegu po
ok. 3 sekundach. Oblicz przyblizona predkos$¢ rozchodzenia si¢ fal na wodzie
w opisywanych warunkach.

W akwarium z woda rozchodzit si¢ dzwigk o dtugosci fali rownej 14,82 m. Oblicz
czestotliwo$¢ 1 dhugos¢ fali tego dzwigku zmierzonych w powietrzu. Przyjmij predkosc¢

m
dzwigku w powietrzu o temperaturze 20°C rowna 344 — oraz predkos¢ dzwigku
s

w wodzie o temperaturze 20°C rowng 1482 E.
S
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B Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli (../3p)

jest fatszywe.

1. |Fale elektromagnetyczne do rozchodzenia sie wymagaja osrodka. P F
) Maksymalna odleglto$¢, jaka moze przeby¢ fala P F
" | elektromagnetyczna, jest podobna jak dla dzwigku.
3. | Predkos¢ fali elektromagnetycznej moze zaleze¢ od osrodka. P F
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